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ОЦІНКА ТА УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ, ПОВ’ЯЗАНИХ З 

ВИРОБНИЧИМ ШУМОМ ТА ВІБРАЦІЯМИ НА ВИРОБНИЦТВІ 

Агальцов Г.М., Лисиця М.І., Новікова А.В., Калганков Є.В. 

Інститут геотехнічної механіки ім. М.С. Полякова НАН України 
 

Характер і масштаби можливих загроз і небезпек у XXI столітті набули все 

більш комплексного взаємопов’язаного характеру та передбачають необхідність 

розробки та впровадження нових методологій, способів та заходів щодо протидії 

їм. Тому єдиним вірним підходом до вирішення проблем безпеки є комплексний, 

системний програмно-цільовий підхід. 

Вібрація є однією з основних причин руйнування машин, будівель і спо-

руд, вона зменшує довговічність і надійність машин, порушує режим їх роботи, 

погіршує технологічний процес. Вібрація і шум шкідливо впливають на людину, 

на його фізіологічний і психологічний стан; вібраційна патологія стоїть на дру-

гому місці (після пилових) серед професійних захворювань. Тривала дія вібрацій 

на операторів призводить до підвищення стомлюваності, зниження продуктив-

ності і якості їх праці, до розвитку професійних хвороб. Усе це в комплексі при-

зводить до суттєвого зростання ризику виникнення аварій і катастроф та зрос-

танню їх важкості. 

Ситуація ускладнюється в умовах інтенсифікації виробництва, рівень віб-

раційного та шумового навантаження суттєво зростає. Відставання показників 

динамічної якості машин при зростанні їх продуктивності призвело до того, що 

70% робочих місць не задовольняють вимогам санітарно-гігієнічних норм щодо 

шуму та вібрацій, віброзахворюваність прогресує серед багатьох видів професій-

них захворювань. Крім того з розвитком інфраструктури міст шкідливий шумо-

вий та вібраційний вплив розповсюджується на райони до цього досить благопо-

лучні. Тому розробка та впровадження засобів зі зниження вібраційного та шу-

мового навантаження має велике соціальне значення. 

Вібраційна безпека забезпечується такими системними методами: систе-

мою технічних, технологічних та організаційних рішень та заходів щодо ство-

рення машин та обладнання з низькою вібраційною активністю; системою прое-

ктних та технологічних рішень виробничих процесів та елементів виробничого 

середовища, що знижують вібраційне навантаження на оператора; системою ор-

ганізації праці та профілактичних заходів на підприємствах, що послаблюють 

несприятливий вплив вібрації на людину. 

Шум впливає на фізичний і психологічний стан людини. При підвищенні 

рівня шуму у людини виникають: тимчасове або постійне погіршення слуху, збу-

дження нервової системи, розвиток серцево-судинних захворювань, гіпертонія 

тощо. Інтенсивний шум на виробництві сприяє зниженню уваги та збільшенню 

числа помилок при виконанні роботи, виключно сильний вплив надає шум на 

швидкість реакції, збір інформації та аналітичні процеси, через шум знижується 

продуктивність праці та погіршується якість роботи. Шум ускладнює своєчасну 

реакцію працюючих на попереджувальні сигнали внутрішньоцехового транспо-

рту, що сприяє виникненню нещасних випадків на виробництві. 
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Шум із рівнем зву-

кового тиску до 30-35 дБ 

звичний для людини і не 

турбує її. Підвищення 

цього рівня до 40-70 дБ в 

умовах середовища про-

живання створює значне 

навантаження на нервову 

систему, викликаючи погі-

ршення самопочуття і при 

тривалій дії, може бути причиною неврозів. Вплив шуму рівнем понад 75 дБ 

може призвести до втрати слуху – професійної приглухуватості. При дії шуму 

високих рівнів (більше 140 дБ) можливий розрив барабанних перетинок, конту-

зія, а ще більш високих (понад 160 дБ) і смерть (рис. 1). 

У дослідженнях з безпеки постала проблема пошуку прийнятного (опти-

мального) рівня ризику. Вирішення цієї проблеми ведеться на основі реалізації 

принципу, в основі якого лежить вимога досягнення такого рівня безпеки, якого 

тільки можна досягти з урахуванням соціальних та економічних міркувань роз-

витку держави. Технічні ризики, як правило, пов’язані з ймовірністю виникнення 

виробничого травматизму, профзахворювань операторів, аварій в результаті не-

досконалостей обладнання, технологій, їх шкідливого впливу на людину-опера-

тора. Метою ризик-аналізу є усунення недопустимих ризиків, зведення їх до рі-

вня прийнятних (до санітарних норм). 

На практиці зазвичай використовують наближені методи оцінки потенцій-

них наслідків травмування, профзахворювань та ймовірності таких подій. Напри-

клад Британский стандарт BS-8800 ризик рахується за формулою 

 R P S=  , 

де R – професійний ризик; P – ймовірність загрози; S – тяжкість наслідків. 

При використанні статистичних даних величину ризику визначають за та-

кою формулою: 

 ( ) ,нс o допR N N R=    

де R – ризик; Nнс – кількість надзвичайних подій на рік; Nо – загальна кількість 

подій на рік; Rдоп – допустимий ризик. 

У зв’язку з інтеграцією України до ЄС та переходом на європейські стан-

дарти з безпеки праці на основі міжнародних стандартів ОНSАS-18001 та 

OHSAS 18001:2007 були прийняті ДСТУ ОНSAS 18001:2010 та ДСТУ ОНSAS 

18002:2015 [1, 2] за якими потрібне проведення оцінки ризику на робочих місцях 

та за видами робіт. 
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